

保障亚运交满意答卷 放心消费创示范城市 杭州更高标准严守“舌尖上的安全”

陆群安 朱诗瑶

10月28日,杭州第四届亚洲残疾人运动会圆满闭幕。

两个亚运,同样精彩。杭州市出色的赛事组织与保障,赢得了运动健儿和国际社会的广泛好评。

办好一个会,提升一座城。两场亚运赛事期间,除了高质量完成亚运(场馆)食品安全保障工作,杭州市市场监管部门的干部职工在强化行业监管、借助数智赋能中提升了现代化治理能力;在夯实民生保障、助力共同富裕中营造了共建共享食品安全新风尚。

三方责任同落实 数字赋能建样板

两场亚运赛事,杭州交出食品安全事故和食源性兴奋剂事件“两个零发生”成绩单。

书写安全办会亮眼答卷的背后,离不开企业主体、属地政府、监管部门三方协同工作闭环机制。今年以来,杭州市2.2万余名党政(村社)干部与23万余家食品生产经营单位建立包保对应关系。包保干部在督导企业落实主体责任的同时,为企业提供服务与帮助,不少亚运蔬果市场应急供应保障企业成为受益者,杭州满山红蔬果专业合作社就是其中之一。

“该单位为瓶装镇C级包保主体,包保干部在走访时既是监督员,也是服务员。”杭州市市场监管局相关负责人

介绍,包保制度下,包保干部督导企业不断建立健全食品安全管理体系,监管部门和企业通过农产品追溯、浙食链等系统,实现从田间到餐桌的全过程蔬菜质量安全监控,企业确保了产品合格率100%,高质量完成供亚运食材保障需求。

“两个零发生”,助力两个亚运同样精彩。通过统筹各方资源,社会面的重点区域、重点主体“软硬件”改造提升同样出圈。

眼下,一批具有示范引领标准的“放心”农贸市场已成为增强群众获得感的重要载体。在淳安县的“放心”示范农贸市场,消费者可以通过农贸市场的“千岛云菜场”查询页面,清晰地看到菜场里的交易信息、价格信息。

执法人员可通过执法手机终端,对市场食品安全、限塑、野生动物交易、证照管理等环节实行全方位全程监管,出现违法违规行为实时抓拍、处置、证



萧山区市场监管人员检查学校食堂后厨

据留档,第一时间进行查处。

近日,建德市寿昌镇农贸市场第一批“最佳商户”出炉。该镇最佳商户的评选依托于浙江省“秤信宝”数字化系统应用试点工作,评选时结合了计量诚信、食品安全、环境整洁、服务态度等指标,由消费者、市场管理方和属地监管方共同为摊位打分排名。

目前,该试点已推广应用了121台智能电子计价秤,累计处置计量异常问题824条。

在富春江畔的富阳区鹿山美食街区,经过多年发展,这里已经逐步发展成含餐饮、食杂店等商户77家的人气街区。“夜宵行业人流量大,但食品安全状况一直不尽如人意。”杭州市市场监管局相关负责人说,今年以来,富春街道除了对街区开展全面整改提升,外卖商家还全部安装了“阳光厨房”并上线“外卖在线”平台。如今,鹿山美食街真正完成了从夜宵摊点聚集地到“深夜食堂”打卡地的华丽转身。

“亚运背景下,越来越多区县开始借助数字利器护航食品安全,无形中

提升了现代化治理能力。”杭州市市场监管局相关负责人介绍,例如在配送企业大区的余杭区,去年以来,该区创新“GM2D配送行业码”,在配送企业原有浙食链码的基础上,一码展示食品的安全信息和数据以及企业优势短板,为全省食品安全治理领域提供了“余杭样板”。

阳光厨房共监管 强化品控助共富

是否成功构筑社会面食品安全屏障,百姓是最终阅卷人。除了对热门景区、商业街区的监管提质,在距离群众更近的老年食堂、康养医养养老机构等领域,“浙里食安”示范点项目也在积极打造,致力守护百姓舌尖上的安全。

今年,拱墅区成功打造“拱墅区养老机构在线”驾驶舱,据拱墅区市场监管局相关负责人介绍,该平台可将企业检查信息、主体责任落实情况、智能阳光厨房等信息统一汇总,实现拱墅区市场监管局、民政局、属地街道(社区)

提升现代化治理能力。”杭州市市场监管局相关负责人介绍,例如在配送企业大区的余杭区,去年以来,该区创新“GM2D配送行业码”,在配送企业原有浙食链码的基础上,一码展示食品的安全信息和数据以及企业优势短板,为全省食品安全治理领域提供了“余杭样板”。

提升现代化治理能力。”杭州市市场监管局相关负责人介绍,例如在配送企业大区的余杭区,去年以来,该区创新“GM2D配送行业码”,在配送企业原有浙食链码的基础上,一码展示食品的安全信息和数据以及企业优势短板,为全省食品安全治理领域提供了“余杭样板”。

提升现代化治理能力。”杭州市市场监管局相关负责人介绍,例如在配送企业大区的余杭区,去年以来,该区创新“GM2D配送行业码”,在配送企业原有浙食链码的基础上,一码展示食品的安全信息和数据以及企业优势短板,为全省食品安全治理领域提供了“余杭样板”。

提升现代化治理能力。”杭州市市场监管局相关负责人介绍,例如在配送企业大区的余杭区,去年以来,该区创新“GM2D配送行业码”,在配送企业原有浙食链码的基础上,一码展示食品的安全信息和数据以及企业优势短板,为全省食品安全治理领域提供了“余杭样板”。

提升现代化治理能力。”杭州市市场监管局相关负责人介绍,例如在配送企业大区的余杭区,去年以来,该区创新“GM2D配送行业码”,在配送企业原有浙食链码的基础上,一码展示食品的安全信息和数据以及企业优势短板,为全省食品安全治理领域提供了“余杭样板”。

萧山区通过制度化监管、专业化监测、智慧化监控、社会化监督,做到了让监管跑在风险之前。比如,萧山区不定期组织学生家长代表、食品安全协会会员代表和第三方检测机构走进学校食堂后厨,并联合民政部门、技术服务公司对养老机构食堂进行现场走访。

在奋进“两个先行”道路上,借助数字化手段,杭州各地食品安全监管现代化能力显著提升;强化质量管控,更优品质的农特产品成为助力共同富裕新动能。

大量种植中药材覆盆子的淳安县临歧镇,正通过健全“淳覆盆子”地理标志保护标准体系、质量管理体系和品牌推广体系等一系列措施,在推动产业升级、优质优价、三产融合、共同富裕等方面成为浙江省山区26县发展的典范。

盛产茶面的桐庐县新合乡,通过试点首创“1+N”茶面园区建设,依托统一品牌、统一标准、统一原料等“五个统一”管理规范,解决了当地茶面生产规模小、产品附加值低、销售方式单一等问题,茶面作坊健康发展,茶面正成为新合乡解锁富民增收、乡村振兴、助力共同富裕示范区建设的金钥匙。

后亚运时代,杭州市市场监管系统将秉承杭州亚运精神,围绕践行“有获得感、无感监管”新理念,以更高标准守护好人民群众“舌尖上的安全”。



拱墅区天伦之家社区阳光食堂

(图片由杭州市市场监管局提供)



桐庐县新合乡茶面园区

探路新一代电子信息技术行业产教融合

姚敏明 邵焯波

“产教融合共同体能促进教育链、人才链、产业链与创新链有机衔接,是培养高素质技术技能人才的重要途径,也是‘职教出海’和‘高教出海’的有力载体和平台。”日前,浙江工商职业技术学院党委书记、校长周志春在全国新一代电子信息技术产教融合共同体(简称“共同体”)成立大会上致辞。该共同体的成立标志着汇聚优质教育资源和产业资源的全国电子信息技术创新行业产教融合大平台正式启动。

活动当天,来自工业和信息化部、中国电子企业协会和相关企业、行业协会,有关院校、科研院所的领导、教师300余人齐聚一堂,共商电子信息技术创新行业发展大计。

中国职业技术教育学会原常务副会长兼秘书长刘占山,中国电子企业协会人才定制化培养工作委员

主任顾伟民,百度智能云教育行业解决方案总监戴海竹,智赢未来教育科技有限公司董事长刘明辉,浙江工商职业技术学院党委副书记、校长周志春,宁波大学信息科学与工程学院院长沈祥,阿克苏工业职业技术学院党委书记、副校长王新萍,四川托普信息职业技术学院副校长白俊峰上台,共同按下共同体成立启动键。

会议还举行了轮值理事长单位、常务副理事长单位、副理事长单位授牌仪式,邀请业内多位知名专家作学术报告分享。

据悉,该共同体是在工业和信息化部教育与考试中心、中国电子企业协会指导下,由百度时代网络技术(北京)有限公司、宁波大学、浙江工商职业技术学院牵头,联合相关企业、行业协会、有关院校、科研院所等近200家单位共同发起成立。

该共同体的目标定位是依托百度AI开放平台信息技术发展优势和浙江省职业教育改革创新优势,融合电子信息技术行业龙头企业丰富的“数智化”资源,推进政、行、企、校深度融合,四方协同育人,立足宁波、服务长三角、面向全中国,建成一批服务电子信息产业链条的产业学院和技术创新中心,推进校企“学生共招共育、师资共享共培、教学资源共建共享、实训中心共投共用、实践项目共训共练、技术创新共研”的人才培养模式,创新电子信息领域技术人才培养机制,培养高素质复合型技术技能人才,为行业产业和经济社会发展赋能,推进产业转型升级发挥积极作用。

同时,该共同体还将优化电子信息行业产教融合生态,高水平服务“一带一路”建设,以鲁班工坊、丝路学院、中国-印尼海外学院形式服务

浙江及全国“走出去”的众多企业,建成产教深度融合、支撑行业发展的国家级示范性行业产教融合共同体。

作为共同体主办单位之一,同时也是本次大会的承办单位,浙江省交通集团下属的浙江工商职业技术学院现为浙江省高水平职业院校建设单位,近年来在力推产教融合、校企合作、创新人才培养模式方面作出了积极探索实践,曾连续6次荣获“中国产学研合作促进奖”等产教融合标志性荣誉。学校将以此次产教融合共同体成立为契机,积极打造行业、企业、学校协同的利益共同体、发展共同体、命运共同体、“行企校”共同建好“金专业”“金课程”“金师资”“金地(实践基地)”“金教材”,全面推动电子信息技术行业人才培养模式变革,全力服务行业产业发展。

乡贤“带货”助力发展

张笑言 范国锋 宋璐瑶

“又涨粉3000,销售额2万多元。”一场兰花直播后,再获佳绩的湖州市长兴县龙山街道新乡贤刘婷婷高兴地说。

大棚架起直播间,兰花变身“网红尖货”。这段时间,龙山街道长水公路“江南茶乡”示范带上,乡贤助力致富基地浙江凤羽兰博园正每天上演着“一株兰香满一路”的故事。

刘婷婷是兰博园的运营总监,2020年开始线上直播卖兰花。直播中,她以兰花的科普和养护知识介绍为重点,开设线上教学课程,同时推出免费寄养模式,让她粉丝数迅速增加。此外,作为乡贤的她,通过在乡贤助力致富基地常态化开展电商运营培训,使2000多周边农户受益,帮助20多户农户完成抖音账号孵化和运营辅导,为农户增收400多万元。

据了解,龙山街道示范带建设项目涉及3个村(居),于2019年启动建设,总投入1.1亿元。“示范带建设项目一方面通过‘微改造、精提升’等方式加强硬件设施建设,另一方面充分发挥乡贤作用,扶持更多的村民成为‘新农人’,让这条示范带充满活力和前景。”龙山街道相关负责人说。

近年来,龙山街道积极探索“乡贤+”模式,通过不断激活乡贤资源,

集聚乡贤力量,搭建平台载体,助力乡村共富建设迈上新台阶。

作为紫笋茶技艺非遗传承人,与茶打了20年交道的乡贤张文华这几年专注利用直播销售茶叶及长兴优质农产品。去年,龙山街道川步村的长兴茶文化交流中心正式营业,交流中心以茶文化、茶产业为切入点,通过茶产品电商直播,开启直播带货和乡贤助农直播相结合的模式,打造交流中心的农业主体电商矩阵,为农业发展注入文化元素和新经济活力。今年以来,茶文化交流中心实现直播带货营业额3000多万元,其中乡贤助农直播营业额达60余万元。

火车跑得快,全靠车头带。西峰坝居民区的乡贤联谊会从直播上做起了“花样”文章。居民区50多户庭院月季种植户,对盆栽月季进行艺术化改造,还邀请网红达人来助阵,开展直播带货,实现种植户“线上+线下”销售。

悠悠桑梓,与君共美。如今,在龙山街道,新乡贤已成为推动乡村振兴、推进乡村治理的一支重要力量。“希望在我们的共同努力下,探索出一种新型的致富发展模式,鼓起村民的钱袋子。”龙山街道党工委委员何严冬说。



乡贤刘婷婷直播销售兰花 (图片由长兴县龙山街道提供)

温州四地成为生态文明建设示范区 生态文明串起“美丽温州”

徐婷婷 胡佳佳 王闰珂

日前,生态环境部公布第七批生态文明建设示范区,温州乐清市光荣上榜。此前,温州瓯海区、平阳县、苍南县已成功创成第七批省级生态文明建设示范区,乐清的晋级让温州生态文明建设示范创建梯队更加完善,生态创建根基不断夯实。这是温州市助推生态环境治理体系和治理能力现代化工作取得的崭新成效。

污染防治,擦亮生态文明底色。瓯海作为温州主城区之一,近年来坚持一张“治水蓝图”绘到底,勇夺“大禹鼎”8座,其中金鼎2座。省控断面水质Ⅲ类比例保持100%,市控以上断面水质全部达到水环境功能区要求,成功创建11条市级以上美丽河湖。针对资源回收利用,该区投资建设建筑渣土循环利用项目,建成再生资源分拣中心。城乡风貌整治的同

时,瓯海还连续6年开展美丽瓯海全域行动,推进亚运新城、环大罗山科创走廊、温瑞塘河等三大精品风景带建设。

绿色先行,实现生态惠民愿景。乐清以生态“含氧量”提高发展“含金量”,大力推进雁荡山、大荆片区发展,联动建设和美丽乡村、未来乡村,精心打造农文旅融合项目。依托“中国铁皮石斛之乡”的天然优势,乐清打造百亿规模的国家级铁皮石斛生物产业基地,培育三产融合发展国家级示范点。下山头村“村企共建、三金共富”发展模式,被列入全省共同富裕示范区典型案例。

山海管护,描绘海韵山色画卷。平阳县加速推进国土空间绿化,实现省级森林城镇全覆盖,创成国家森林城市。近年来,该县开展全域12大类全类群生物多样性系统调查,首次记

录到小灵猫、黄腹角雉等国家一级重点保护野生动物。南麂列岛自然保护区建立“三级”立体管护机制引领美丽海湾长效管控,创新研发潮间带大型海洋生物识别系统,建成“南麂大数据管理平台”和南麂海洋科研中心,保护海洋生物多样性宝库。南麂列岛获评全国美丽海湾优秀案例,南麂列岛列入国际重要湿地名录。

低碳发展,打造绿能示范高地。以污染防治攻坚战、美丽示范创建等为抓手,苍南县深入推进“机动车尾气治理”“低效VOCs治理设施提升改造”“建筑工地扬尘源排查整改”等整治行动,已连续两年获评“美丽浙江考核优秀县”。该县还构建以“千亿核电”“千亿风电”为引领,抽水蓄能、新型储能、整县光伏等“多能并进”的清洁能源产业集群,成为我省首个海上风电装机超百万千瓦的县

域,入选2022年省级低碳试点县。今年,浙江省首单红树林蓝碳交易在苍南落地。

温州自2003年提出“生态立市”发展战略,在“绿水青山就是金山银山”理念的引领下,始终坚持将生态文明建设融入经济社会发展的方方面面。近年来,温州市生态文明建设示范创建呈现出持续发力、持续提升的态势,2017年至今累计建成“绿水青山就是金山银山”实践创新基地2个,国家生态文明建设示范县(市、区)4个,省级生态文明建设示范县(市、区)11个。

在生态文明建设示范创建的助推下,温州还先后获评中国气候宜居城市、全国水生态文明城市,蝉联中国最具幸福感城市。一个集自然美、经济美、城乡美、生活美、人文美为一体的“五美”新温州正在加速建成。